

国际人士积极评价中国地质公园保护与开发——

# “看到了中国推进生态文明建设的决心”

今年3月,联合国教科文组织公布新一批世界地质公园名录,长白山世界地质公园、恩施大峡谷—腾龙洞世界地质公园、临夏世界地质公园、龙岩世界地质公园、武功山世界地质公园和兴义世界地质公园成功入选。中国拥有的世界地质公园数量增至47处,居世界首位。

在习近平生态文明思想指引下,中国在地质公园建设中坚持保护与开发有机结合,让造化神奇的地质遗迹焕发新活力。接受本报记者采访的国际人士表示,中国地质公园的保护与开发成果,是中国生态文明建设取得重要成就的体现。中国全面推进美丽中国建设,为全球可持续发展贡献了智慧和力量。

## “地质地貌遗迹得到了良好保护”

6月14日,长白山世界地质公园正式揭牌。

“长白山的自然景观、地质地貌遗迹和丰富文化让我印象深刻。”联合国教科文组织世界地质公园评估专家阿里瑞扎·阿德里克阿泽米表示,长白山是数百万年来保存最完好的复合型火山之一,为研究火山形成机制创造了条件。

“除地貌遗迹外,生态环境保护也是世界地质公园评估的重要标准之一。”阿德里克阿泽米说,长白山世界地质公园所在的长白山保护开发区,具有典型完整的山地森林生态系统,为生物多样性保护发挥了重要作用。

恩施大峡谷—腾龙洞世界地质公园位于湖北省恩施土家族苗族自治州,这里有着以峭壁、幽谷、洞穴和暗河为特征的二叠纪和三叠纪碳酸盐岩喀斯特地貌景观。

中国地质大学(武汉)地球科学学院全职特聘教授蒂姆·科斯基曾多次赴恩施大峡谷—腾龙洞世界地质公园调研。“这里的地质地貌遗迹得到了良好保护。”科斯基表示,公园设立了重要地质地貌遗迹保护点,并利用最新技术,汇总重要地质地貌遗迹数据,构建了地质地貌遗迹保护数据库平台。2016年,恩施大峡谷与美国科罗拉多大峡谷、墨西哥铜峡谷结为“姊妹峡谷”。公园还与世界其他地质公园积极开展交流合作,为联合国教科文组织世界地质公园网络建设作出贡献。

## “让绿色发展理念更加深入人心”

1995年,来自英国的梅勒妮·坦卡德来到中国定居。去年8月,她开始任教于位于闽西地区的龙岩学院。坦卡德时常到梅花山自然保护区及其所在的龙岩世界地质公园游览,对当地保护华南虎等野生动物的举措印象深刻。“在气候变化以及人类活动的影响下,世界上一些珍稀物种正以惊人的速度消失。龙岩采取的华南虎拯救工程改善当地生态环境,让绿色发展理念更加深入人心。”坦卡德说。

走进临夏世界地质公园所处的甘肃临夏县,巍峨挺拔的太子山雪峰终年积雪、云雾缭绕,与碧波荡漾的大夏河、莲花湖交织成一幅人与自然和谐共生的秀美画卷。近年来,临夏大力开展生态环境修复与保护。截至去年11月,临夏空气质量优良天数比率达85.3%,饮用水源水质达标率保持在100%。“这里空气清新,工作很舒畅。”临夏现代职业学院伊朗籍教师穆尔太太介绍说。他2017年来到临夏定居,感



贵州兴义世界地质公园内万峰林景区锥状峰林。

张 霆摄

受到这些年来中国的发展变化,也看到中国对绿色发展的日益重视。

湖南湘潭大学哈萨克斯坦籍留学生沙哈6年前来中国留学,多次到江西武功山游玩。“我很喜欢武功山的天气,这里的高山草甸景观令人震撼。”沙哈表示,武功山的地质演化和地质遗迹有很高的科学研究价值,被评为世界地质公园实至名归。“我已经在计划下一次去武功山游玩”。

千峰万壑、群瀑飞流、暗河涌动,贵州兴义世界地质公园风景如画,被誉为喀斯特王国、沉积岩王国。2015年,法国小轮车运动员弗雷德里克·摩尔第一次来到贵州,就被这片奇山秀水深吸引。“既开发旅游资源又注重环境保护,这种可持续发展模式,让我有机会深入探索这里的独特魅力。”9年来,摩尔在贵州集结了一群山地运动爱好者,共同推广以小轮车为主的山地体育运动。“在保护山地生态环境的同时,兴义还举办了众多户外运动赛事,有效推动了生态保护和山地旅游协同发展。”摩尔说。

## “为全球生态文明建设注入强大动力”

中国坚定践行绿色发展理念,让绿色日益成为美丽中国的鲜明底色。

波兰议会前议员、《论坛日报》前总编辑彼得·加齐诺夫斯基表示:“中国拥有的世界地质公园数量居世界首位,这是中国长期坚持环境保护和生态治理的重要成果。”加齐诺夫斯基曾到长白山世界地质公园、宁德世界地质公园等地参观游览,对中国保护生态环境的努力印象深刻。“中国积极贯彻绿色发展理念,建设大量环保基础设施。我曾在波兰媒体上

报道过中国河长制、湖长制等创新做法,这些做法具有重要的借鉴意义。”

“中国的生态保护理念给我留下了深刻印象。”老挝农业与林业部生物技术生态研究所所长基奥维冯表示。近年来,该所同中国科学院西双版纳热带植物园合作开展了生态研究项目。“在与中方的合作中,我感受到中国可持续发展的生态保护理念和注重合作的生态保护模式,对老挝的环境保护和农林业发展有很大启发。”

美国西雅图有机哲学研究中心主任凯文·克拉克高度评价中国生态文明建设取得的成就,特别是中国在自然遗产保护方面所作的努力。“我曾多次访华,看到了中国推进生态文明建设的决心。中国坚持保护与开发并重,在生态环境保护方面的经验值得各国借鉴。”克拉克说。

非洲碳交易所董事韦斯利·道格拉斯表示,近年来,中国可再生能源装机容量增长全球领先,并通过产业规模效应和技术革新不断降低新能源设备成本,有助于促进全球能源转型。“中国环境治理力度大、效率高,推进生态文明建设卓有成效。中国的成功经验表明,环境保护和经济发展能够协同并进。”

“中国坚持绿水青山就是金山银山理念,在节能减排和环境保护等方面取得了实实在在的成就。”委内瑞拉中国问题研究中心主任艾马拉·格德尔表示:“中国始终坚持真正的多边主义,在节能环保、清洁能源、应对气候变化、生物多样性保护、荒漠化防治等领域,积极与其他国家和地区开展合作,得到国际社会广泛好评,为全球生态文明建设注入强大动力。”

(本报记者门杰伟、范昊天、付文、宋朝军、程焕、杨颜菲、李志伟、陈一鸣)

## 国际论坛

在中国共产党领导下,中国走出了一条独立自主的现代化发展道路。中国始终同广大发展中国家站在一起,站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边,正为推进世界现代化作出越来越重要的贡献

实现现代化是世界各国人民的共同追求。作为最大的发展中国家,中国坚定为发展中国家发声,为发展中国家推进现代化提供助力,成为促进全球发展的重要力量。

纵观世界各国走过的现代化之路,一些发展中国家陷入“现代化=西方化”迷思,全盘照搬西方发展模式,结果导致水土不服;也有一些发展中国家的现代化之路走得极为艰难,付出巨大努力却收效甚微。

在中国共产党领导下,中国走出了一条独立自主的现代化发展道路。自改革开放以来,中国经济快速发展,社会长期稳定,取得了举世瞩目的发展成就。中国在借鉴他国有益经验和做法基础上,走出了一条符合自身实际的现代化道路。近年来,中国不断深化改革,积累了一系列具有规律性的发展经验。中国实践表明,现代化是实现国家发展、提升人民生活水平的必由之路,是历史发展的潮流。

中国式现代化是走和平发展道路的现代化,致力于促进共同发展,得到广大发展中国家的广泛支持。中方提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,呼吁各国携手构建人类命运共同体,以合作发展代替对抗冲突。中国倡导平等有序的世界多极化,推动国际关系民主化,通过金砖合作机制等积极为发展中国家发声。广大发展中国家普遍希望加强同中国的合作,在国际上积极维护自身发展权利,拓展发展空间。

高质量共建“一带一路”是中国式现代化为世界贡献机遇的重要体现。中国同共建伙伴坚持共商共建共享原则,深化互利共赢合作,取得丰硕成果,对促进世界共同发展具有重要意义。共建“一带一路”倡议提出后,巴基斯坦积极参与,同中方共同推动中巴经济走廊建设。截至2022年底,中巴经济走廊建设帮助巴基斯坦新增510公里高速公路、8000兆瓦电力和886公里国家核心输电网,助力巴基斯坦摆脱电力不足困境,改善港口、道路等交通基础设施,还为巴基斯坦创造了大量就业岗位,培养了一批高技术人才。这些成果为巴基斯坦推进工业化、现代化打下了良好基础。

中国式现代化的成功实践为广大发展中国家独立自主迈向现代化树立了典范。当前,巴基斯坦各界普遍关注中国式现代化的发展经验,高度重视开展相关研究。中巴两国政府、高校、企业等交流合作十分密切,中国在减贫、农村发展等领域的经验做法正在巴基斯坦得到推广。

中国积极推动全球治理变革,主动提供有助于各国推进现代化的国际公共产品。事实表明,中国始终同广大发展中国家站在一起,站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边,正为推进世界现代化作出越来越重要的贡献。

(作者为巴基斯坦伊斯兰堡和平与外交研究所主任)

## 读懂中国·读懂中国式现代化

# 为发展中国家推进现代化提供助力

穆罕默德·阿西夫·努尔

## “体育是我们增进友谊的纽带”

本报记者 尚凯元

在法国北部上法兰西大区加来海峡省,一场中法青年足球友谊赛精彩上演。“友谊赛正值巴黎奥运会举行,这是我第一次出国,也是我们‘村超’球员第一次在国外踢球。”中国球员周仕权对记者说。赛后,担任守门员的他又专门和法国友人练习了几个回合的射门防守。

今年2月,法国人民援助会青年志愿者一行30多人,受中国人民对外友好协会邀请,赴华参加中法友谊·中法青年友好交流周活动。除了在北京参观外,他们还前往贵州榕江与当地“村超”联队踢了一场比赛。“‘村超’球员的水平很高!”参加球赛的法国志愿者弗洛朗告诉记者,在法国,除了法甲等职业联赛,还有大区和省级的业余联赛,是民众参与足球运动的重要形式。“贵州‘村超’的创意很有趣,这是体育走进大众的很好表现形式。”弗洛朗说。

“我至今还记得当时贵州民众热烈欢迎我们的情景。”志愿者法蒂哈说,那是他第一次到亚洲国家旅行,“我们观赏了苗族和侗族的歌舞,品尝了当地的特色美食,大家热情地与我们合影。如果不是中法青年友好交流周活动,我很难有机会深入中国西部山村,收获如此难忘的体验。”

7月25日至31日,应法国人民援助会邀请,由中国人民对外友好协会、贵州“村超”球员、中国戏曲学院共同组成的中国青年代表团进行回访。“这次回访,一方面是为延续友谊,另一方面想了解法国的乡村文化特色,开阔眼界。”“村超”球员董永恒告诉记者,他们带来的“村超”队服被法国友人当作珍贵的礼物穿在身上,家乡特产百香果也让法国友人赞不绝口。此次交流活动中,除了参观凡尔赛宫,中国青年代表团的主要行程都在法国北方大区。“希望让中国朋友不仅看到法国的名胜古迹,也能近距离体验法国民众的日常生活。”法国人民援助会负责人朱利安说。

友谊赛在加来海峡省的格雷奈小镇举行,许多当地居民看到活动海报后纷纷前来观赛。比赛结束后,来自中国戏曲学院的青年代表们即兴表演了变脸、趟马等中国传统戏剧技巧。中国戏曲学院学生张晓宇告诉记者:“许多法国观众是第一次看到中国传统戏剧,连连惊叹,赞赏中国传统文化的丰富多元。”在法国人民援助会位于格沃利纳的“世界儿童是一家”营地,她和同学们为当地儿童呈现了一场精彩的中国传统戏剧表演。“这次交流活动增进了我们对法国风土人情以及法国人民援助会志愿者工作的了解,很有意义。”张晓宇说。

开展交流活动的之余,中法两国青年在里尔的皮埃尔·莫鲁瓦体育场一起观看了巴黎奥运会中国女篮小组赛,共同为运动员加油。朱利安说:“体育是我们增进友谊的纽带。未来,我希望通过形式多样的体育和文化项目促进青少年之间的交流。”

(本报巴黎8月7日电)

## 刘建超访问乌拉圭

新华社蒙得维的亚8月6日电 8月5日至6日,中共中央对外联络部部长刘建超率中共代表团访问乌拉圭,分别同乌总统拉卡列、众议长奥利韦拉、外长帕加尼尼、白党主席鲁维奥和总统候选人德尔加多、广泛阵线主席佩雷拉和总统候选人奥尔西等会见交流,就中乌关系交换意见。中共代表团还同乌拉圭媒体、智库、高校代表座谈交流,深入宣介中共二十届三中全会精神。

双方表示,将共同落实好两国元首达成的重要共识,加强党际交往,在共建“一带一路”框架下深化经贸等领域合作,密切人文交流,推动中乌全面战略伙伴关系迈上新台阶,促进中拉关系发展。

## 柬埔寨暹粒吴哥国际机场中柬文化走廊启用

据新华社柬埔寨暹粒8月6日电 2024年是“中柬人文交流年”。为进一步深化中柬两国文化交流,夯实“游云南看吴哥”活动成果,柬埔寨暹粒吴哥国际机场中柬文化走廊启用仪式6日在暹粒举行。

中国国务院新闻办公室对外推广局有关负责同志、柬埔寨新闻部国务秘书青廉、柬埔寨暹粒省副省长奥森卡等中柬两国嘉宾出席活动。国新办对外推广局有关负责同志和青廉共同为暹粒吴哥国际机场中柬文化走廊揭幕。

暹粒吴哥国际机场中柬文化走廊设置在机场国际旅客出发区域,包括“世界遗产面对面 文明互鉴手拉手”主题图片展、静态展示区等内容。其中,主题图片展展出以中柬两国为主、覆盖其他湄公河国家的100幅精美图片。静态展示区围绕“绣”“雕”“彩”三个主题,展示来自中国云南及柬埔寨的非遗展品。文化走廊启用当天,中柬两国非遗传承人和演员还开展了非遗文化展示和快闪表演,与候机旅客互动。

当天,中柬嘉宾还共同启动了“世界因你而美丽”影像故事全球征集·柬埔寨活动,《柬昆行路记》微视频首映。

此次活动由柬埔寨新闻部、中国云南省人民政府新闻办公室等单位主办,云南省文化和旅游厅、云南省南亚东南亚区域国际传播中心、云南航空产业投资集团有限责任公司承办。

## 中美青年在纽约举行联合音乐会

据新华社纽约8月6日电 (记者刘亚南)北京青年交响乐团与美国国家青年交响乐团6日在中国驻纽约总领事馆举行“胜友如乐 携行致远”音乐会暨友好交流活动,近300名中美青年乐手参加演出或交流,美国东部各界代表和侨界华人代表近百人出席活动。



由中国电建承建的智利最大单体光伏项目 CEME1 480兆瓦光伏总承包项目不久前正式开始商业运行。智利国家能源部副部长路易·费利佩·拉莫斯表示,该项目对推动智利能源转型具有重要意义。

据悉,该项目由中国电建负责设计、采购和施工,建设期间为当地创造了众多就业岗位。该项目全面建成投产后,预计年发电量约10亿千瓦时,可为50万户家庭提供清洁能源,每年可减少二氧化碳排放约28万吨,能够显著改善当地环境、促进绿色发展。

(本报记者 宋亦然)

上图:中国电建承建的智利 CEME1 项目全景。

左图:工作人员正在进行线路施工。

以上图片均为周子玄摄

## 今年前7个月广西始发中越班列发运货物量同比增长16倍

本报南宁8月7日电 (记者庞革平、祝佳祺)记者从中国铁路南宁局集团有限公司获悉:今年前7个月,广西始发中越班列累计发运货物6850标箱,同比增长16倍;其中7月份发运1922标箱,超过今年一季度发运量总和,为今年以来第三次刷新单月发运量纪录。

中越班列自2017年11月底开行,从刚开行时月均不足5列,增加到目前每周常态化开行3列。在一系列通关便利化改革的推动下,中国南宁南站至越南安员站中越班列图定

运输时间仅14小时,实现货物当天发车、当天到达越南安员、当天完成清关提货。

据了解,国铁南宁局持续扩大中越班列运输市场,推动南宁纸制品货源采用中越快速通关班列发运;深挖粤港澳大湾区对越贸易货源,组织开行广州—南宁—越南“铁路+铁路”接续班列,顺利将广州纸箱、计算机配件等货物发往越南;将广州发往越南的机电产品、塑料制品、衣帽服饰、家具用品等混装货物优化调整为在南宁报关发运,7月份陆续组织7箱混装货物试运,为粤港澳大湾区货物出口越南开辟新的高效的跨境物流通道。